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ΠΟΛΙΤΙΚΗ Σελίδεε ζωής

«Επιασα 
το αίμα...»

Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ
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Το δεύτερο θύμα
Η Βιργινία Κωνσταντίνου υπήρξε το δεύτε
ρο παράπλευρο θύμα μετά τον Θάνο Αξαρ- 
λιάν, ήταν όμως το πρώτο θύμα τρομοκρα
τίας που έβλεπε ο ίδιος ο Χρυσοχοΐδης και, 
όπωςγράφει, «η εμπειρία ήταν καθοριστική» 
και η στάση του στο θέμα της τρομοκρατίας 
άλλαξε ριζικά. «Ενιωσα οργή και αγανάκτη
ση, έξαλλος με την άνανδρη ενέργεια που 
κόστισε τη ζωή ενός ανυποψίαστου 
πολίτη, συνειδητοποίησα ότι εί
χα την υποχρέωση να βρω 
τους δολοφόνους, αυ
τούς τους θρασύδει
λους που ήταν τόσο 
ελεεινοί, ώστε να μην 
τους καίγεται καρφί 
που σκότωσαν ένα 
αθώο κορίτσι».

Ο κύκλος του αί
ματος κλείνει 11 
χρόνια αργότε
ρα, στις 24 Ιου
νίου 2010, με 
την τρομοκρα- 
τική επίθεση 
στο γραφείο 
του στην Κα- 
τεχάκη και τη 
δολοφονία του 
υπασπιστή του,

Οι συγκλονιστικές περιγραφές και αποκαλύψεις 
Lou Μιχάϋη Χρυσοχοΐδη, όπως αποτυπώνονχαι 

στο βιβΗίο του «Στον ίδιο δρόμο» που μόϋις 
κυκλοφόρησεΟ

Μιχάλης Χρυσοχοΐδης εξήγησε με 
έναν τρόπο συγκλονιστικό και σοκαρι- 
στικό, συνάμα, γιατί εκείνος από όλους 
τους προκατόχουςτου κατάφερε να εξαρθρώ

σει τη «17Ν»: «Αυτό που έκανα εγώ διαφορετι
κά ήταν πως πήγα και ακούμπησα αυτούς τους 
ανθρώπους και έπιασα το αίμα. Από εκείνη την 
ώρα και μετά κατάλαβα πως δεν υπήρχε ού
τε λεπτό περιθώριο να μην τελειώσουμε αυτή 
την υπόθεση».

Στο εξαιρετικά καλογραμμένο βιβλίο του με 
τίτλο «Στον ίδιο δρόμο», των εκδόσεων Πατά- 
κη, ο κύκλοςτου αίματος ανοίγει με τη δολοφο
νία της Βιργινίας Κωνσταντίνου, στις 27 Απρι
λίου του 1999. Ο Μ. Χρυσοχοΐδης ήταν μόλις 
δύο μήνες υπουργός. «Στις 11:30 το βράδυ 
εξερράγη μια ισχυρή βόμβα που είχε τοπο
θετηθεί σε ένα παρτέρι έξω από το κτίριο του 
ξενοδοχείου. Η έκρηξη διέλυσε την τζαμαρία 
του ισογείου. Κατά τραγικό τρόπο, τα σπασμέ
να τζάμια τραυμάτισαν θανάσιμα την 39χρο- 
νη Βιργινία Κωνσταντίνου, που εργαζόταν για 
το συνέδριο». Η Κωνσταντίνου κατέληξε στο 
ασθενοφόρο, ενώ ο Χρυσοχοΐδης βρισκόταν 
καθ' οδόν προς το νοσοκομείο: «Ζήτησα να 
δω τη νεκρή γυναίκα. Το σώμα της ήταν γεμά
το θραύσματα από γυαλιά, που το είχαν ουσι
αστικά διαλύσει, μια εικόνα που δεν θα ξεχύ
σω ποτέ στη ζωή μου. Γιατί είναι διαφορετικό 
να διαβάζεις κάπου ή να ακούς μια είδηση για 
έναν νεκρό και τελείως άλλο να τον δεις εσύ ο 
ίδιος να δεις με τα μάτια σου το αποτέλεσμα 
του άγριου εγκλήματος που έχει διαπραχθεί. 
Μόνο τότε καταλαβαίνειςτην τραγικότητα της 
κατάστασης στην πραγματική της διάσταση και 
βιώνεις το απόλυτο σοκ».
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Γιώργου Βασιλάκη. Είναι σπαρακτική η περι
γραφή του για τα δευτερόλεπτα που ακολού
θησαν την έκρηξη: «Ο ίδιος κειτόταν στο πά
τωμα με το σώμα του διαμελισμένο. Η βόμβα 
είχε εκραγεί στα χέρια του. Δεν υπάρχουν λό
για να περιγράφω την εικόνα του νεκρού υπα
σπιστή μου, που δεν αναγνωριζόταν, μια εικό
να που δεν θα ξεχάσω ποτέ όσο ζω. Χρειάστη
κε να περάσει αρκετή ώρα για να βεβαιωθού
με ότι ο Γιώργος ήταν το μόνο τραγικό θύμα 
της έκρηξης μιας έκρηξης που στόχο δεν είχε 
εκείνον, αλλά εμένα. Ενας άλλος άνθρωπος εί
χε σκοτωθεί στη θέση μου...».

Ο Μ. Χρυσοχοΐδης είχε απόλυτο δίκαιο πως 
εκείνον ήθελαν να βγάλουν από τη μέση, το 
αναφέρει άλλωστε και η προκήρυξη που τον 
κατονομάζει ως στόχο της επίθεσης: «Να απο
σύρουμε έναν εκλεγμένο πολιτικό που φόρεσε 
τη στολή του σερίφη». Να τον βγάλουν από τη 
μέση ακριβώς επειδή πέτυχε εκεί που αποτύγ
χαναν από τη δεκαετία του 70 όλοι οι άλλοι.

Η Αντιτρομοκρατική
Το βιβλίο περιγράφει διεξοδικά την αναδιάρ
θρωση της Αντιτρομοκρατικής τη βελτίωση των 
μεθόδων, των υποδομών και της επικοινωνια- 
κής στρατηγικής της Αστυνομίας μετά τη δο
λοφονία της Βιργινίας Κωνσταντίνου, την εξέλι
ξη μετά τη δολοφονία του Σόντερς, τον πληρο
φοριοδότη με το όνομα «X» που δεν αποκαλύ
πτει, τιςεηιτυχημένεςεπιλογέςτων συνεργατών 
του. Καταρρίπτει, επίσης την πεποίθηση πως η 
εξάρθρωση της «17Ν» οφειλόταν αποκλειστι
κά σε ένα τυχαίο γεγονός (την έκρηξη της βόμ
βας στα χέρια του Σάββα Ξηρού στις 29 Ιουνί
ου του 2002). Ενδείξεις για τον ρόλο του Αλέ
ξανδρου Γιωτόπουλου στη «17Ν» υπήρχαν 
στην ομάδα Χρυσοχοΐδη ήδη ένα χρόνο νω
ρίτερα, μετά την καταγραφή των οπαδών της 
ένοπλης βίας ανάμεσα στους αντιφρονούντες, 
τα χρόνια της δικτατορίας στο Παρίσι: «Οσους 
μπορέσαμε τελικά να καταγράψουμε, αρχίσα
με να τους ψάχνουμε. Τι είχαν απογίνει μετά το 
τέλοςτης δικτατορίας πού βρίσκονταν τώρα και 
τι απόψεις εξέφραζαν; Ηδη με τις πρώτες σιω
πηλές έρευνες που έκανε η Αντιτρομοκρατική, 
μόνο δύο άτομα δεν μπορέσαμε να βρούμε τι 
απέγιναν και πού βρίσκονταν. Ο ένας από αυ
τούς εντοπίστηκε εντέλει στην Πολωνία να ζει 
μια ζωή που δεν ήγειρε υποψίες. Ο δεύτερος 
ήταν ο Αλέξανδρος Γιωτόπουλος. Το εντυπω
σιακό ήταν ότι, όσο και αν ψάξαμε, όσους και 
αν ρωτήσαμε διακριτικά, κανένας δεν ήξερε το 
παραμικρό για το τι είχε κάνει μετά το Παρίσι. 
Ηταν σαν να τον είχε καταπιεί η γη».

Την απάντηση, ωστόσο, στο ερώτημα γιατί 
τα κατάφερε ο Χρυσοχοΐδης πέρα από τη δική 
του αναφορά στο αίμα, ίσως να τη δίνουν και 
οι πρώτες 130 σελίδες του βιβλίου, που απο
τελούν μια γοητευτική και ζωντανή περιγραφή 
των παιδικών και νεανικών του χρόνων σε ένα 
χωριό στην Ημαθία, της αγροτικής ζωής και της 
επίμονης και σκληρής ζωής στα χωράφια, των 
πρώτων βημάτων στο πανεπιστήμιο και της πο- 
λιτικήςτου πορείας έως την υπόθεση Οτσαλάν. 
Περιγράφουν έναν άνθρωπο που είχε μάθει να 
δουλεύει πολύ σκληρά και να φέρνει αποτελέ
σματα και, εντέλει, αυτό ήταν μάλλον το κλειδί 
για την επιτυχία του: «Ημουν ανέκαθεν πραγ
ματιστής καθώς είχα μάθει από παιδί στιςδυ- 
σκολίεςτης επιβίωσης και στη σκληρή δουλειά 
ωςτον μόνο τρόπο να έχεις αποτέλεσμα. Οταν 
χρειάζεται να δουλέψεις στο χωράφι, δεν έχεις 
μεγάλη ανοχή στις θεωρίες. Οργώνω σημαίνει 
ανεβαίνω πάνω στο τρακτέρ και δουλεύω μέρα 
και νύχτα για να γίνει η δουλειά. Μετά παίρνω 
μια φρέζα για να κάνω το χώμα πιο ψιλό και 
μετά τη σπαρτική μηχανή για να σπείρω. Αυ
τά απαιτούν μόχθο και όχι λόγια του γραφείου. 
Το ίδιο μάθημα πίστευα ότι ίσχυε σε κάθε δου
λειά που έκανα από τότε και βέβαια στην πο
λιτική». Τα αποτελέσματα τον επιβεβαιώνουν.
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